记者跟随新晖中学两位班主任踏上家访路-

牵挂"调皮鬼",节日家访步步温馨

眼下,不少人喜 欢每到一处用手机 上网"签到"。对黄浦 区新晖中学的老师 而言,每个学生的 家,是节假日必去的 '签到点"。

在新晖中学就 读的,是一些特殊孩 子。因为有着各种不 良行为习惯,他们从 原先的学校转学至 此,重新起航。长假 休息多日,老师们牵 挂着,学生会不会又 失控玩得彻夜不归, 或者和父母起了冲 突? 前天上午,记者 和两名新晖中学班 主任踏上了家访路。

家访实录

责任编辑:钱滢珠

视觉设计:戴佳嘉

上午10时,初三班主任陶一中 来到淮海路附近某新式里弄。一间约 6平方米的小屋内 初三女孩小乔 (化名)正忙着刷屏聊天。听到妈妈招 呼老师,小乔扭头看了看,又很快转 过头去,继续沉浸在自己的世界。

童年的小乔, 聪慧懂事。初中 时,父亲因病去世,母亲因为忙于生 计无暇顾及对女儿的教育。正值青 春期的小乔结交了不少校外朋友, 玩得疯起来,几天不归是常事。妈妈 一旦阻拦她交"男朋友",母女俩关 系就更紧张了。

家访实录

11 时,初二班主任杜建明来到 男生小勇家楼下, 小勇妈妈早早下 楼迎接。说起儿子一年来的变化,小 勇妈妈脸带笑意:一年前,小勇还是 个深陷网络泥潭不能自拔的少年, 成绩在原来的学校垫底:一年后,小 勇在新晖主持了学校建校 50 周年 庆典, 当上了升旗手, 还拿到了奖学 金。"老早,阿拉叫伊做功课,伊总归

踩点"夜店",为和学生有话聊

正当记者好奇老师如何打开女 孩话匣时, 陶老师已经和小乔聊了 起来。"那件事情怎样了?""晓得了, 他们过两天回来。""我跟你'男朋 友'聊过了,他叫我好好管住你。 "哦。"听对白,不像师生谈心,更像 朋友间在聊天

老师心得

女孩和妈妈不愿多说话, 却愿 向老师敞开心扉, 陶老师有何独门 秘笈?有着30多年教龄的陶老师告 诉记者,若要走入"问题学生"的内

为了了解学生真实想法,50多

岁的陶老师曾经一改平日的朴素装 束,穿上花衬衫,戴上鸭舌帽,把自 己打扮得很"潮",走进沪上各大夜 店"踩点"观察。

班会课上, 听到陶老师如数家 珍般地报出自己经常玩的地方,学 生们有些惊讶。"你们现在的玩乐, 是把人生浓缩了,等你们厌倦了这 样的生活,就会觉得没有寄托。"再 听到陶老师这番话,许多学生有了

陶老师坦言,开学第一天,他就 把自己的 QQ 号给学生,但没有一 个人加他为好友。短短一个月后, 他不仅被"接纳"进班级的 00 群, 很多学生还把自己"男友"的手机 一并告诉了"阿陶老师",小乔就是 其中一个。在 00 上, 陶老师听学生 们抱怨,陪他们发牢骚,"有时候, 甚至要故意说一些'切口',让学生 把你当自己人,才会愿意跟你说心 事。"陶老师说。每次聊完秘密,陶 老师都会把聊天记录删除。他说,这 是他对学生的承诺,"我不会记住你 过去犯的错误,希望你能对自己的 将来负责。

夫做。

杜老师发现,和小勇一样,很多 学生由于在原先学校听到的尽是批 评,内心深处严重缺乏自信。因此, 老师们努力发现他们身上的优点。 小勇数学成绩差, 杜老师单独为他 补习前两年落下的知识点: 他语言 表达能力不错,老师放手让他主持 班会,锻炼他的胆量,并鼓励他走上 校庆典礼的舞台。

注入自信,每次家访都有变化

拖啊拖;现在一放假,晓得先做光功 课再出去白相。"小勇妈妈说。

老师心得

两位老师告诉记者,接新班第 -次家访时,学生们有的躺在床上 抽烟,有的爱理不理,还有的对家长 呼来喝去。改变,在一次次个别交流 后,渐渐发生了。

"学生觉得谈恋爱才有面子,你 不能一味禁止他们恋爱,而要换种 方式提醒他们,学会保护自己。"陶 老师觉得,"做规矩"不能急于求成, 要慢慢来。开学初,他给学生提了三 条要求:一、手机始终保持畅通,起 码让父母找得到你:二、不管如何, 每天必须回家;三、给一年后的自己 订个目标。"学生觉得做得到,才会

本报记者 陆梓华

川沙中学 今庆建校70周年

本报讯(记者 王蔚)川沙中 学今天上午庆祝建校70周年,市 委常委、浦东新区区委书记徐麟

川沙中学的前身是创建于 1942年的私立友仁初级中学。经 过70年的发展,学校在体育工 作、德育创新、学校管理、国际化 教育、向中西部地区示范辐射等 方面做出了可喜成绩。今年1月, 该校被市教委命名为"上海市实 验性示范性高中"。

> 本报讯 (记者 施捷 通讯员 倪洪珍) 由复旦 大学附属肿瘤医院、华山 医院, 华东医院和复日大 学药学院 4 所单位共同组 成的"复旦大学胰腺肿瘤 研究所",日前在肿瘤医院 挂牌成立。研究所名誉所 长、肿瘤医院胰腺肝胆外 科名誉主任倪泉兴教授介 绍,该机构的建设目标是 成为集医、教、研干一体的 综合性、研究性学科平台 致力于胰腺癌临床转化研 究, 打通基础研究和临床 应用间的通道, 将临床研 究成果切实转化为服务干 广大病患的诊治新方法、

胰腺痛的治疗模式目 前已从一种方法的单打独 斗过渡到多种手段的联合 作战。近期胰腺肿瘤研究

究

所

成

一项多中心研究结果表明, 接受规范根治手术切除是患者获 得长期生存的主要治疗手段;而 对于无法切除, 甚至伴有转移的 胰腺癌患者,如果按照生物学标 准将他们逐一分类,接受个体化 治疗, 仍有相当一部分病人可以 获得长期存活,换言之,将进展期 和晚期患者"消极悲观、一棒打 死"的观点已经讨时,积极科学的 应对才是正途。

参观了上海自然博物馆和上海科技馆,普陀区桃浦镇 桃苑学校的孩子在日记里写道-

"脑子里装了好多科学知识"

带农民工孩子看上海 |走基层·转作风·改文风

尽管已经不是第一次去上海科 技馆了,但是一说到"玩",孩子们还 是很兴奋——胖乎乎的李昊然提着 一大包零食,清秀的马小梅说"不穿 校服不用排队"真自在。10月2日, 本报记者带领着来自普陀区桃浦镇 桃苑学校5年级的5名孩子, 进行 一次"科学探索之旅",先后参观了 上海自然博物馆和上海科技馆。

慷慨分零食

5个孩子尽管来自4个班级, 但彼此却十分熟悉。几个男孩子虽 然大大咧咧,却粗中有细。

"妈妈,给你吃;老师(指记者), 你吃。"途中,正当记者看着车窗外 欣赏风景时,旁边冷不防递过来-



盒零食. 一张笑盈盈的小脸凑了讨 来。这是李昊然,在整个参观过程 中,他几乎成了记者的"特别助理", 每次在展馆门口集合时, 他都会帮 忙清点人数, 午餐时自告奋勇陪记 者去取食物,还把他的零食慷慨地 分给大家吃。妈妈李亚玲说,李昊然

是副班长,平时就爱"管闲事","热 心助人"是每个学期都会出现在学 生手册上的评语。

难得陪孩子

"这里是两栖动物馆。什么是两 栖动物?""就是既能在陆地上走,又

能在水里游。"在自然博物馆,学习 委员马小梅的知识面让记者有些吃 惊。听到记者夸奖自己的女儿,爸爸 马新利不好意思地挠挠头。他说,女 几每次考试几乎都是前三名, 让他 和妻子特别欣慰。"我们俩都没什么 文化,没法辅导孩子,全靠她自觉。 马新利和妻子是做蔬菜批发生意 的, 每天起早贪黑干活, "早晨孩子 起床,我们早忙去了,就在桌上放5 元钱,让她自己去买早点吃。

父母没时间陪伴孩子, 是农民 丁子女普遍面临的问题。

孩子们的话

恐龙骨架吸引孩子

在科技馆的彩虹儿童乐园.我和 伙伴们玩得不亦乐乎, 我们最喜欢的 一个项目就是镜子迷宫, 迷得我晕头 转向,老是撞到镜子。这次的一日游, 让我的脑子,装了好多科学知识啊!

胡诗佳.

一天下来,看了这些,也走了不 少路,虽然很累,但是我很快乐,这 次参观使我明白了许多自然科学知 识。知道了大自然中还有许多奥秘 等待着我们去探索和发现

本报记者 徐轶汝

超半数被访青少年认可婚前性行为

市计划生育科学研究所发布相关监测结果,呼吁尽早开展符合 中国儿童和青少年实际的性与生殖健康教育

本报讯 (首席记者 施捷)市计 划生育科学研究所近日发布《中国 青少年性与生殖健康状况监测》项 目结果, 称应尽早开展内容切实符 合儿童和青少年实际的性与生殖健 康教育, 关注男女儿童和青少年性 别特征、角色规范等方面的多样化 和差异性。

项目的调查对象包括初中生、 高中生,大学生和社会青年等,以 及6至11岁的小学生,共计近 6500人,规模与涉及年龄段在全国 性的调查中尚属首次。调查中还专 门纳入了社会性别多元和性早熟 话题。

1/5被访青少年 认可"一夜情"

调查显示,小学生中,半数以上 的 9 至 11 岁小学生已出现青春期 的身体变化,10%的9至11岁女孩 已来月经,3%的9至11岁男孩已 有遗精,标志着他们性生理发育成 熟。然而,他们中仅30%知道月经 和遗精是怎么回事。在12至24岁 青少年样本中, 半数以上的青少年 认可恋人间的婚前性行为,约1/5 的青少年认可"一夜情"。分别有 16%的大学生和 35%的社会青年在 婚前与异性发生过性行为。在婚前

与异性发生过性行为的大学生和社 会青年中,分别有13%和48%的对 象报告曾经怀孕过(女性)或使他人 怀孕过(男性)。研究特别关注了"同 性恋": 分别有 5%和 8%的大学生 和社会青年与同性有过爱抚行为, 1.7%的大学生和 5.1%的社会青年 与同性发生过性行为。

部分男性青少年 性格女性化

研究还发现,小学生持较刻板 的、二元分化的性别观念。男孩、女 孩最喜欢的玩具或游戏都具有明 显的传统的性别角色色彩,大多数

小学生认可传统的"男主外、女主 内"的性别分工、半数的12至24 岁青少年认可传统的社会性别角 色观念,如"女孩最大的幸福是找 个好丈夫"。

同时, 本研究通过对青少年性 别角色特征的测量发现, 青少年在 性格特征上双性化 (兼具男性和女 性气质)、未分化(男性气质和女性 与质均不明显)和单性化(典型的男 性化和女性化)三足鼎立,各占约1/3。 值得注意的是, 典型男性化的比例 远低于典型女性化的比例, 在男性 青少年中亦如此, 并随着年龄的增 长典型女性化的比例逐渐上升。